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Resumen

• Teorema de la Función Imṕıcita: Sea F : Rn × Rm → Rm de clase Ck y sea (x0, z0) ∈
Rn × Rm tal que:

1. F (x0, z0) = 0

2. ∂(F1,...,Fm)
∂(z1,...,zm) (x0, z0) 6= 0

Entonces se tiene que existe una única función ϕ : Ux0 → Vz0 (donde Ux0 es una vecindad de
x0 y Vz0 es una vecindad de z0) de clase Ck. Además:

Jϕ(x) = −[JFz(x, z)]−1JFx(x, z)

Obs. En particular, para m = 1 se tiene: ( para z = g(x))

∂z

∂xi
= −

∂F (x0,z0)
xi

∂F (x0,z0)
∂z

• Teorema de la Función Inversa: Sean A ⊆ Rn abierto, F : A −→ Rn un campo vectorial
de clase C1 y x0 ∈ A tal que JF sea invertible (i.e. |JF (x0)| 6= 0). Entonces, existe una
vecindad Ux0 ⊆ A tal que:

1. V = F (Ux0) es un abierto de Rn

2. F |Ux0
: Ux0 −→ V es un difeomorfismo de clase C1

3. Para cada x ∈ Ux0 se cumple:

JF−1(F (x)) =


∂F1
∂x1

(x) ... ∂F1
∂xn

(x)
...

...
∂Fn
∂x1

(x) ... ∂Fn
∂xn

(x)


−1

= (JF (x))−1
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P1. Considere un cambio de coordenadas en R2 definido por:

(
u
v

)
= T (x, y) =

( y

x
x2 + y2

)
, con =

{
0 < x <∞
0 < y <∞

i) Suponiendo que esta tranformación es inyectiva, calcule JT y JT−1 según el Teorema de
la Función Inversa, en los puntos donde exista.

ii) Calcular T−1 anaĺıticamente y comprobar que su jacobiano coincide con el JT−1 encon-
trado en la parte anterior.

P2. Calcúlese la recta tangente en el punto (1, 1, 1) a la curva de intersección de las superficies
siguientes:

x2 + y2 + z2 = 3

2x2 − y2 − z = 0

P3. Considere las ecuaciones:

u+ v + x2 − y2 + z2 = 0

v2 + u2 + u− 2xyz = 0

Ocupando el TFI en un entorno del punto (0, 0, 0,−1
2 ,

1
2) vea si se puede definir impĺıcitamente

a las variables u y v en función de (x, y, z). Además, encuentre ∂u
∂x , ∂u

∂y , ∂u
∂z , ∂v∂x , ∂v

∂y y ∂v
∂z según

el teorema.

P4. Considere las ecuaciones:

xz3 + 2xy + y2w2 = 0

xywz = 1

Ocupando el TFI en un entorno del punto (−1, 1,−1, 1), vea si se puede definir impĺıcitamente
a las variables :

• z y w en función de (x, y). Si es aśı, encuentre ∂z
∂x , ∂z

∂y , ∂w
∂x y ∂w

∂y según el teorema.

• x e y en función de (z, w). Si es aśı, encuentre ∂x
∂z , ∂x

∂w , ∂y
∂z y ∂y

∂x según el teorema.

• x e z en función de (y, w). Si es aśı, encuentre ∂x
∂y , ∂x

∂w , ∂z
∂y y ∂z

∂w según el teorema.

• x e w en función de (z, y). Si es aśı, encuentre ∂x
∂z , ∂x

∂y , ∂w
∂z y ∂w

∂y según el teorema.

• z e y en función de (x,w). Si es aśı, encuentre ∂z
∂x , ∂z

∂w , ∂y
∂x y ∂y

∂w según el teorema.

2



Facultad de Ciencias F́ısicas y Matemáticas Universidad de Chile

• w e y en función de (z, x). Si es aśı, encuentre ∂w
∂z , ∂w

∂x , ∂y
∂z y ∂y

∂x según el teorema.

P5. Considere el cambio a coordenadas esféricas en R3 que se definen por:xy
z

 = T (r, θ, φ) =

rsen(θ)cos(φ)
rsen(θ)sen(φ)

rcos(θ)

, con =


0 < r <∞
0 < θ < π
0 ≤ φ < 2π

Resuelva los mismos apartados del problema P1.
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